

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 115 (9180) Пятница, 16 мая 1952 года ЦЕНА 20 КОП.

## Образцово завершить учебный год в сети партийного просвещения

Партия Ленина—Сталина ведет большую работу по коммунистическому воспитанию трудящихся, вооружает кадры глубоким знанием марксистско-ленинской науки. Повсеместно создана и работает широкая сеть партийного просвещения, выдана в свет четвертое издание Сочинений В. И. Ленина и 13 томов Сочинений И. В. Сталина. Все это создает неограниченные возможности для идейно-теоретического роста строителей коммунизма.

Первейшей обязанностью руководящих партийных, советских, хозяйственных работников, каждого коммуниста является неустанный труд над повышением своего идейно-теоретического уровня.

«Ленинец, — учит товарищ Сталин, — не может быть только специалистом облюбованной им отрасли науки, — он должен быть вместе с тем политиком-общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремящимся быть активным участником политического руководства страной».

Жизнью уже не раз доказано, что чем глубже овладевает наши кадры марксистско-ленинской наукой, тем успешнее идет их практическая работа, тем активнее участвуют они в общественной жизни.

В текущем учебном году в краевой партийной организации значительно расширилась сеть партийного просвещения. Намного увеличилось число кружков повышения типа. Заметно возросло количество изучающих «Краткий курс истории ВКП(б)» и произведения Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.

Следует указать, что в ряде партийных организаций повышению идейно-теоретического уровня марксистско-ленинской учебы коммунистов, многие партийные организации края стали глубже вникать в содержание политического образования кадров. Вопросы, связанные с качеством занятий в кружках и политехниках, являются предметом обсуждения на бюро, пленумах горкомов и райкомов партии. Регулярно обсуждают эти вопросы Смоленский, Третьяковский, Камениский, Змеингорский и другие райкомы ВКП(б).

Однако в ряде районов еще немало районов, где не изжиты до конца крупные недостатки в идейном содержании проводимых занятий в сети партийного просвещения. Как показала проверка в Хабаровском районе многие пропагандисты кружков и политехники занятия проводят без подготовки, не уделяют научной материал с практической коммунистической направленности, не используют дополнительно политическую и художественную литературу. Такое беззаботное отношение к марксистско-ленинскому образованию коммунистов зачастую приводит к низкому качеству занятий в сети партийного просвещения, а порою к вульгаризации и извращению отдельных положений марксистско-ленинизма некоторыми руководителями кружков.

Поверхностно руководя партийного просвещения. Хабаровский райком партии не заметил во-первых серьезных недостатков и ошибок в постановке политической учебы коммунистов и не принял мер для их ликвидации.

Подобные недостатки имеют место в Марусинской, Шипуновской, Табунской и в некоторых других районных партийных организациях.

Текущий учебный год в сети партийного просвещения подходит к концу. Занятия в сельской местности заканчиваются в конце мая, а в городах — в конце июня. Горкомы и райкомы партии и их отделы пропаганды и агитации уже сейчас должны разработать и провести в жизнь необходимые мероприятия, обеспечивающие организованное окончание учебного года. Надо во всех вечерних университетах марксистско-ленинизма, районных партийных школах, кружках, политехниках, а также в группах самостоятельного изучения истории и теории ВКП(б) разработать с должным вниманием учебный план, провести во всех звеньях партийного просвещения собрания слушателей.

Горкомы и райкомы партии не должны допускать какой-либо спешки в изучении программного материала. Надо немедленно

пресекать попытки отдельных секретарей партийных организаций и пропагандистов свернуть, либо форсировать прохождение изучаемого материала в кружках и политехниках. Подобная практика может принести лишь вред партийному просвещению, снизить качество марксистско-ленинской учебы коммунистов.

Всю дальнейшую работу по завершению учебного года партийные организации должны направить на улучшение качества занятий в сети партийного просвещения. Следует установить строгий контроль за работой всех кружков и политехников, чаще посылать на занятия теоретически грамотных товарищей из числа партийного актива.

Особое внимание партийные организации должны обратить на учебу коммунистов, занимающихся политическим самообразованием. Нужно добиться, чтобы они успешно выполняли свои индивидуальные планы. Следует организовать для них как в районном центре, так и на периферии чтение обзорных лекций, индивидуальные и групповые консультации, обсуждение рефератов.

Горкомы и райкомы партии обязаны усилить контроль за учебой коммунистов, повышающих свой общеобразовательный уровень, оказывать им публичную помощь. Наряду с этим следует серьезно помочь райкомом комсомолом успешно закончить учебный год в сети комсомольского политпросвещения.

Завершающим этапом в работе сети партийного просвещения будут итоговые занятия. Задача партийных организаций состоит в том, чтобы провести их на высоком идейном уровне.

В прошлом учебном году нередко были случаи, когда отдельные пропагандисты пытались итоговые занятия превратить в экзамен, насаждали школяризм. Этот метод уже давно признан негодным.

Практика показывает, что наилучшим методом проведения итоговых занятий является развлекательная, непринужденная беседа пропагандиста со слушателями. Пропангандисту следует добиться, чтобы его слушатели отлично подготовились к итоговым занятиям и активно участвовали в обсуждении вопросов. Именно пропагандисту принадлежит решающая роль в завершении учебного года. Долг партийных органов повышать ответственность пропагандистов за дело марксистско-ленинского образования кадров, всемерно им помогать.

Большие задачи стоят перед партийными кабинетами. Нужно, чтобы партбюро решительно улучшало теоретическую и методическую помощь пропагандистским кадрам, консультантам, а также коммунистам, занимающимся политическим самообразованием. Задача партийных кабинетов горкомов и райкомов партии состоит в том, чтобы еще выше поднять идейно-теоретический уровень семинаров пропагандистов, лекций, теоретических собраний. Необходимо организовать для слушателей кружков и политехников чтение обзорных лекций и проведение консультаций.

Газеты края обязаны принять самое активное участие в подготовке к завершению учебного года в сети партийного просвещения. Надо регулярно освещать на страницах газет подготовку и ход итоговых занятий, показывать лучший опыт работы пропагандистов, смело критиковать ошибки и недостатки.

Горкомы и райкомы партии необходимо провести совещание секретарей партийных организаций и семинары пропагандистов, на которых обсудить меры для образцового завершения учебного года, дать инструктаж секретарям парторганизаций и пропагандистам по проведению итоговых занятий. Руководящим партийным работникам надо лично присутствовать на занятиях в кружках и политехниках.

Готовясь к завершению учебного года в сети партийного просвещения, партийные организации, горкомы и райкомы партии должны уже сейчас вести подготовку к новому учебному году, настойчиво общаться с партийными работниками, распространять его.

Продуманное и четкое проведение всех этих мероприятий даст возможность образцово завершить учебный год, еще выше поднять идейно-теоретический уровень наших кадров.

## Издание избранных произведений Мао Цзе-дуна

Издательство иностранной литературы в Москве приступило к изданию избранных произведений Мао Цзе-дуна на русском языке. Это четырехтомное издание представляет собой полный перевод четырехтомного собрания избранных произведений Мао Цзе-дуна, которое напечатано в китайском издании в Пекине.

В настоящее издание избранных произведений Мао Цзе-дуна включаются важнейшие его труды, относящиеся к различным периодам китайской революции. Все они были просмотрены автором.

Сейчас вышло из печати первый том избранных произведений Мао Цзе-дуна. В него вошли произведения, относящиеся к 1926—1937 годам и схватывающие периоды первой и второй гражданской революционных войн. В том включены: статья «О классовой китайской общности», доклад об обследовании крестьянского

движения в провинции Хунань, работа «Стратегические вопросы революционной войны в Китае», в которой обобщен опыт второй гражданской революционной войны; широко известная в нашей стране работа «Относительно практики», написанная против субъективистских ошибок сторонников догматизма и эмпиризма, и другие.

Во второй и третий тома войдут работы, написанные в период антияпонской войны. В четвертый том будут включены работы, относящиеся к периоду третьей гражданской революционной войны и произведения, написанные после образования Китайской Народной Республики.

Собрание избранных произведений Мао Цзе-дуна предназначено председателем Комитета Центрального Комитета коммунистической партии Китая по плану избранных произведений Мао Цзе-дуна. (ТАСС)

# Все мы, как один человек, охвачены единым желанием, единым стремлением — дать нашей Родине как можно больше высококачественного зерна, особенно яровой пшеницы, крупяных культур, картофеля, овощей, сахарной свеклы, мяса, молока, масла, яиц и других продуктов питания, а также сырья для промышленности.

(Из письма хлеборобов Алтая товарищу И. В. Сталину).

Проведем сев в сжатые сроки и на высоком уровне агротехники

## НАШЕ СЛОВО ВОЖДЮ — НЕРУШИМО!

### ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ РЕЗЕРВЫ ПОВЫШЕНИЯ УРОЖАЙНОСТИ

#### ЗАВЕРШЕН СЕВ ПШЕНИЦЫ

Колхоз имени Калинина 10 мая выполнил план сева пшеницы на площади 2800 гектаров и сейчас завершает сев остальных яровых культур.

В этом немалая заслуга обслуживающих артель механизаторов тракторных бригад Ново-Егорьевской МТС. Особенно хорошо работают бригады коммунистов Семена Кондратова и Григория Черешнева. В бригаде тов. Кондратова пятидневная выработка на 15-сильный трактор составляет 55 гектаров, а в бригаде тов. Черешнева — 50 гектаров вместо 42,5 гектара по норме. Трактористы этих бригад Петр Китаев, Петр Ледовских, Владимир Коблов, Евдоким Морозов и другие систематически перевыполняют производственные задания и добиваются экономии горючего.

В письме работников сельского хозяйства Алтая товарищу Сталину механизаторы дали слово добиться новых трудовых успехов. Они с честью держат свое слово. Завершая сев, трактористы приступают к подьему майских паров.

А. СУВОРОВ, зам. директора по политчасти Ново-Егорьевской МТС, Егорьевский район.

#### Выполнили план сева

ГОРНО-АЛТАЙСК (Наш корр.). Дружно и организованно вел зимнее весеннее полеводство колхозники Ябганского колхоза. Безперебойно работал тракторный парк. Большинство механизаторов систематически перевыполняло сменные задания.

В результате конвоя 14 мая завершил выполнение плана сева зерновых культур на площади 1813 гектаров. Кроме того, засеяно 450 гектаров многолетних трав. Сев произведен на высоком агротехническом уровне.

#### Каждый агрегат выполняет полторы—две нормы

Механизаторы бригады Алексея Быкова, обсуждая письмо товарищу Сталину, брали обязательство получить в колхозе «Заря» по 150 пудов пшеницы с гектара на всей площади посева.

Трактористы с честью держат свое слово. Каждый агрегат выполняет полторы—две нормы. Особенно отличился тракторист Николай Татынченко и Егор Ленин. На тракторе ДТ-54 13 апреля они засеяли 110 гектаров — на 20 гектаров больше, чем в предыдущий день.

Неплохих результатов добились коллективы агрегатов Григория Макарова и Ивана Серебряковой, обслуживающих колхоз имени Сталина. На колесном тракторе они засеяют по 48—50 гектаров в сутки вместо 28 гектаров по заданию.

Трудовой подъем, вызванный опубликованием письма товарищу Сталину, нарастает. Механизаторы нашей МТС принимают все меры к тому, чтобы закончить сев яровых культур в лучшие сроки.

Г. СМЫНОВ, зам. директора по политчасти Таловской МТС, Змеингорский район.



Тракторист Большеберезовской МТС, Троицкого района, А. Егоров выполняет норму выработки на 170 процентов. На снимке: посевной агрегат А. Егорова на полях колхоза имени Тельмана. На переднем плане агроном колхоза И. Зеленский и бригадир четвертой полеводческой бригады Е. Рыжкова проверяют качество сева. Фото П. Ховрина.

#### Пример сеяльщика Василия Покидова

Успех проведения сева зависит прежде всего от правильного использования каждой селки. Поэтому парторб и правление нашей артели для работы на селках подобраны самых опытных колхозников. На одну из селок в первой полеводческой бригаде поставили коммуниста Василия Покидова.

Перед выездом в поле на производственном совещании в бригаде, когда колхозники брали на себя социалистические обязательства, тов. Покидов заявил: — Даю слово засеять ежедневно не менее гектара на диск.

С первых дней Василий Покидов с честью выполняет обязательство. За день он засеял на тракторе У-2 24-рядной селкой по 26—28 гектаров.

Василий Покидов и тракторист Василий Осипов начинают работать в 5 часов утра и заканчивают в 10 часов вечера. В середине дня они останавливают трактор для

заправки горючим на полчаса. Весь световой день машины работают бесперебойно. Для засыпки семян тов. Осипов не останавливает трактор, а лишь переключает его с третьей скорости на первую.

На полевые и засыпные семена хорошо работают Александр Тимофеев и Мария Быковская. Дружный коллектив небольшого агрегата держит первенство в соревновании. Он уже посеял больше 250 гектаров зерновых.

После того, как в газетах было напечатано письмо работников сельского хозяйства товарищу Сталину, тов. Покидов сказал: — Слово, данное вождю, мы сдержим. Высокий урожай будет завоеван. Порукой этому является успешное проведение сева.

Н. СУСПИЦЫН, секретарь парторганизации колхоза «На страже мира», Грязнухинский район.

#### Производительность машин растет

В начале мая механизаторы тракторной бригады Андрея Семь взяли обязательство завершить сев в сжатые сроки. Это обязательство они претворяют в жизнь. К 8 мая трактористы закончили восстановительную работу на площади 1221 гектар и переключили все силы на культивацию зяби и сев яровых. На этих работах водители машин С-80 Егор Чистодов и Иван Саламатин систематически выполняют сменные нормы на 115—130 процентов.

Не отстают от них водители трактора АТЗ-НАТИ Петр Боваленко и Павел Бобринков и тракторист тов. Бажин, работающий на колесной машине СХТЗ. Тов. Бажин, например, каждую смену засеивает по 20—24 гектара вместо 19 гектаров по заданию.

Хорошо трудятся также механизаторы бригады Андрея Тищенко. Добившись высокой производительности машин, они сэкономили семь центнеров горючего. Высокой выработкой в этой бригаде достигли Александр Шелудченко и Алексей Анянцевский, засеивающие на тракторе АТЗ-НАТИ по 48—50 гектаров при норме 46.

Больших успехов добились также бригады Григория Кулабухова, засеивающая половину замелированной площади, Семена Казакова и Прокопия Зубарева, засеивающих по 500 гектаров.

Производительность машин в этих бригадах с каждым днем растет.

А. САХРАН, заместитель директора по политчасти Горьковской МТС, Волчинский район.

#### В крайисполкоме

## О ГРУБОМ НАРУШЕНИИ АГРОТЕХНИКИ И БРАКОДЕЛЬСТВЕ В КОЛХОЗАХ КУЛУНДИНСКОГО РАЙОНА

Заслушав сообщение главного агронома райсельхозуправления тов. Деряка о результатах проверки качества весенних полевых работ в колхозах Кулундинского района, исполнителенный комитет краевого Совета депутатов трудящихся отмечает, что в колхозах Кулундинского района вскрыты многочисленные факты грубого нарушения агротехники и бракодельства на весенних полевых работах.

В тракторной бригаде № 7 Буденновской МТС, обслуживающей колхоз имени Джамбула, трактористы Мотев и Рубанов, работая на тракторе С-80, вспахали без предельных и на глубину 8—12 сантиметров 16,2 гектара. Бригадир тракторной бригады тов. Джингаров работу принял и оформил как пахоту с предельными и с хорошим качеством.

В колхозе имени Хрущева, обслуживаемом Кулундинской МТС, тракторист Сидоренко на тракторе ДТ-54 вспахал 8 гектаров невопашки на глубину 12—14 сантиметра.

В колхозе имени Андрея, обслуживаемом Кулундинской МТС, 380 гектаров зяби оказались не заборонанной на протяжении двух недель после начала полевых работ.

Участковый агроном Кулундинской МТС тов. Богун совместно с бригадиром полеводческой бригады тов. Сухенко отдали распоряжение бригадиром тракторной бригады тов. Прокопенко вспахать под силосные культуры почву на глубину 10—12 сантиметров.

Тракторной бригадой № 3 (бригадир тов. Чистодов) в обслуживаемых полевых бригадах № 3 и № 4 колхоза «Память Ленина» вспахано в шестом поле севооборота 140 гектаров невопашки на глубину 12—16 сантиметров и посеяно круговую пшеницу 360 гектаров. Кроме того, в 7-м поле севооборота предвсходовая культивация зяби произведена на площади 35 гектаров на глубину 2—3 сантиметра. Бригадир полеводческой бригады тов. Волошин все работы, произведенные тракторной бригадой, принял с хорошей оценкой.

Бригадир полеводческой бригады № 3 колхоза «Память Ленина» тов. Сирока произвел посев овса на площади 50 гектар неперезаправленными семенами.

Аналогичные нарушения агротехники имеются в колхозах имени Молотова, «Знамя коммунизма» и ряде других. В большинстве колхозов района в широких масштабах применяются способы сева вкруговую, а прогрессивные способы — перекрытый и квадратно-гнездовой — игнорируются, несмотря на наличие достаточного количества зерновых и квадратно-гнездовых сеялок.

По указанию участкового агронома Буденновской МТС тов. Демяненко в колхозе «Страна Советов» произведен посев подсолнечника обочной рядовой селкой, несмотря на наличие нескольких квадратно-гнездовых сеялок в тракторных бригадах, обслуживающих этот колхоз. Из-за отсутствия должного руководства

со стороны заведующего райсельхозотделом тов. Чухрай и главного агронома тов. Устименко колхозы района не обеспечили выборки семян многолетних трав и минеральных удобрений.

Массовые случаи грубого нарушения агротехники: полевых работ, бракодельства, несвоевременного посева многолетних трав и невыполнения колхозами агротехнических мероприятий являются результатом поверхностного руководства весенним севом со стороны председателей райисполкома тов. Непомнящий и бездеятельности заведующего райсельхозотделом тов. Чухрай, а также главного агронома тов. Устименко. Исполнительный комитет краевого Совета депутатов трудящихся решил:

1. За допущение массовых нарушений агротехники и бракодельства, сырья выполнения плана посева многолетних трав и невыполнения колхозами агротехнических мероприятий заведующему Кулундинским райсельхозотделом тов. Чухрай и главному агроному тов. Устименко объявить выговор с предупреждением.

2. За допущенный брак на пахоте, применение фигурного способа сева на больших площадях и игнорирование перекрытого и квадратно-гнездового посева директорам Кулундинской МТС тов. Давно и Буденновской МТС тов. Филькину объявить выговор.

Предупредить заведующего райсельхозотделом тов. Чухрай и директоров МТС: Кулундинской — тов. Давно, Буденновской — тов. Филькина и Златопольской — тов.

#### Стахановский труд хлеборобов

Обсуждая письмо Иосифу Виссарионовичу Сталину, колхозники нашей сельхозартели обязались значительно повысить урожайность всех сельскохозяйственных культур. Чтобы честно сдержать свое слово, мы стремимся провести весенний сев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Наше полеводство вступило поздно. Несмотря на это, свое обязательство мы реализуем успешно. По состоянию на 13 мая государственный план сева артель выполнила на 63 процента.

Большую помощь колхозникам оказывают механизаторы Славгородской МТС. Колхоз обслуживает тракторная бригада Павла Ивановича Перейбинова. За ней закреплено три гусеничных и два колесных трактора, достаточное количество сеялок, плугов и культиваторов.

Благодаря высокому уровню механизации все полевые работы в колхозе проводятся в сжатые сроки. Тракторная бригада уже подняла 958 гектаров невопашки и посеяла 880 гектаров зерновых культур, в том числе 538 гектаров пшеницы.

Среди механизаторов с каждым днем все шире разгорается социалистическое соревнование. Первенство в нем держит посевной агрегат тракториста тов. Абдуллаева, который работает на тракторе АТЗ-НАТИ. Этот агрегат систематически выполняет нормы на 120—130 процентов. Только за последние десять дней посеял около 700 гектаров яровых.

Хороших показателей добились водители машин С-80 тт. Шевченко и Фатихов. Соревнуясь между собой, они поднимают по 14 гектаров целины за смену вместо 12 по норме.

Высокопроизводительно трудятся и остальные механизаторы. Это позволило бригаде значительно перевыполнить дневное задание. За последние десять дней выработано больше 160 гектаров условной пахоты на важной 15-сильный трактор.

Правление артели создало условия для высокопроизводительного труда механизаторов. В тракторную бригаду выделены постоянные прицепники, сеяльщики, подвозчики воды и горючего. Все колхозники, обслуживающие тракторную бригаду, добросовестно относятся к делу.

С первого же дня полевых работ установлен тщательный контроль за качеством. Бригадир полеводческой и тракторной бригад.

За достигнутые успехи на весеннем севе тракторной бригаде тов. Перейбинова присуждено переходящее красное знамя райисполкома и райкома партии. Это еще раз подняло энергию механизаторов и колхозников.

Самоотверженный труд хлеборобов является твердой гарантией того, что мы с честью выполним обязательство, данное в письме товарищу Сталину, быстро и высококачественно проведем сев, заложим прочную основу высокого урожая.

Х. АНБАСОВ, председатель колхоза «Ныл-Ту», Славгородский район.



В помощь изучающим марксистско-ленинскую философию

# Развитие как переход количественных изменений в коренные, качественные изменения

## I.

Характеризуя третью основную черту марксистского диалектического метода, И. В. Сталин указывает:

«В противоположность метафизике диалектика рассматривает процесс развития, не как простой процесс роста, где количественные изменения не ведут к качественным изменениям. — а как такое развитие, которое порождает от незначительных и скрытых количественных изменений к изменениям открытым, к изменениям коренным, к изменениям качественным, где качественные изменения наступают не постепенно, а быстро, внезапно, в виде скачкообразного перехода от одного состояния к другому состоянию, наступают в результате накопления незначительных и постепенных количественных изменений.»

Почему диалектический метод считает, что процесс развития следует понимать не как движение по кругу, не как простое повторение пройденного, а как движение по восходящей линии, как переход от старого качественно нового состоянию к новому качественно новому состоянию, как развитие от простого к сложному, от низшего к высшему? (Вопросы ленинизма, изд. 11, стр. 537).

Если вторая черта марксистского диалектического метода выражает закон движения, развития, обновления природы и общества, то третья черта показывает, как, каким способом происходит развитие природы и общества, в каком направлении идет развитие.

Диалектический материализм учит, что все предметы и явления в природе и обществе имеют две стороны — качественную и количественную и что всякий процесс развития включает в себя количественные и качественные изменения.

Качественная сторона предметов — это присущая им определенность, благодаря которой они являются данными предметами. Качественно различаются между собой химические элементы и химическое соединения: кислород, азот, железо, вода, соляная кислота и т. д. Живая природа также состоит из отдельных, качественно особенных форм.

Многообразные качественные различия существуют также между общественными явлениями. Товарищ Сталин в своем произведении «Марксизм и вопросы языковедения» выявляет специфические особенности языка, отличающие его от других общественных явлений. Каждая общественно-экономическая формация имеет свои особые качества, подчинена своим особым экономическим законам.

Количественная характеристика предметов или явлений отвечает на вопрос — сколько, больше или меньше? Обычно количественные различия между предметами и явлениями находят свое выражение в определенных числовых данных.

Ни в природе, ни в обществе не существует качества или количества как таковых. Существуют материальные предметы, обладающие количественными и качественными определенностями. Попытки некоторых философов оторвать качественные или количественные характеристики от самих вещей неизбежно ведут к извращению действительности, к идеализму. Так, например, произошло с дремлетерскими философами-пифагорейцами, которые объявили числа самостоятельными существующими «началами», управляющими вещами, и с Аристотелем, который провозгласил качества самостоятельными «принципами», существующими независимо от вещей и порождающими их.

Ф. Энгельс писал: «...существуют не качества, а только вещи, обладающие качествами, и притом бесконечно многим качествами. У двух различных вещей всегда имеются известные общие качества (по крайней мере, свойства телесности), другие качества отличаются между собой по степени, наконец, иные качества могут совершенно отсутствовать у одной из этих вещей» («Диалектика природы», 1950, стр. 184).

Старые, механистические материалисты считали, что в реальной действительности существуют лишь количественные различия: например, различия в размерах атомов, в их массе или в скорости движения. Каким-либо качественных различий в природе они совершенно не признавали.

В отличие от механистического материализма диалектический материализм считает мир качественно многообразным и утверждает, что материя бесконечно развивается и создает все новые и новые качества.

Современное естествознание в полной мере подтверждает марксистское положение о бесконечном качественном разнообразии материального мира. Философы обобщая достижения физики начала XX века, В. И. Ленин в своем гениальном труде «Материализм и эмпириокритицизм» писал, что сложным взором служат мнение, распространяемое идеалистами, что материализм будто бы должен утверждать «обязательно «механическую», а не электромеханическую, не какую-нибудь еще неизмеримо более сложную картину мира, как движущейся материи» (Соч., т. 14, стр. 267). «Ум человеческое... пишет Ленин, — открыл много диконного в природе и открыл еще больше, увеличивая тем свою власть над ней...» (там же, стр. 268).

Со времени написания книги «Материализм и эмпириокритицизм» открыты такие новые качественно специфические «элементарные частицы», как нейтроны, позитроны, а также положительно и отрицательно заряженные и нейтральные мезоны различных масс и др.; обнаружено, что свет и вещество сочетают в себе свойства первичных частиц со свойствами непрерывно распространяющейся волны; обнаружены особые силы притяжения «составных» частиц атомных ядер и т. д. Все это свидетельствует о неслыханной сложности и качественном многообразии материального мира.

Существующие предметы не представляют собой чего-то вечного. Они не являются результатом творчества божественного Духа, как это утверждают религия и идеалистическая философия. Впервые строго научно объяснил происхождение качественных различий в мире марксистская диалектико-материалистическая философия. Она доказывает, что развитие материи происходит в двух формах: в форме количественных и качественных изменений.

Количественные изменения — это изменения незначительные, незаметные, постепенные; изменяясь количественно, предмет до поры до времени остается самим собой, не теряя своей качественной определенности. Однако накопление количественных изменений, достигая известного предела, ведет к изменению коренному, качественному, к скачкообразному преобразованию предмета. Таким образом, развитие есть единство количественных и качественных изменений, постепенности и скачков, единство непрерывности и прерывности.

Под скачком диалектика понимает самый процесс качественного преобразования, процесс уничтожения старого и возникновения нового, т. е. то, что прежде не существовало, в отличие от количественных изменений, которые означают лишь рост или уменьшение тех или других сторон, черт, свойств существующих предметов.

При этом скачок занимает определенный отрезок во времени, а не является чем-то мгновенным. В статье «Общественные задачи Советской власти» В. И. Ленин писал, что «скачком» учителя социализма называли переход под углом зрения поворотов всемирной истории и что скачки такого рода обнимают периоды от 10, а то и больше...» (Соч., т. 27, стр. 243).

Отношение между количественными и качественными изменениями взаимно: количественные изменения в результате их накопления приводят к изменениям качественным, а качественные изменения ведут к новым количественным изменениям. Как, каждый качественно своеобразный химический элемент имеет свой атомный вес, свою температуру плавления и испарения и другие количественные характеристики.

Хлопок качественно отличается от единичного хозяйства и в то же время обладает новыми количественными особенностями: более высокими темпами развития, новыми возможностями повышения урожайности и т. д.

Соотношение между количественными и качественными изменениями, между эволюцией и революцией выражено товарищем Сталиным в формуле: «Эволюция подготовляет революцию и создает для нее почву, а революция завершает эволюцию и создает ее дальнейшую работу» (Соч., т. 1, стр. 301).

Если марксистская диалектика обосновывает положение о развитии как единстве двух форм изменений — количественных и качественных, непрерывности и прерывности, постепенности и скачкообразности, — то метафизика во взглядах на развитие противопоставляет одну из этих двух противоположностей.

Наиболее распространенное метафизическое учение о развитии природы представляет собой так называемый эволюционизм. Это учение исходит из одностороннего положения об абсолютной непрерывности в процессе развития. Природа не терпит скачков — вот основной тезис этого метафизического учения. В природе, утверждали эволюционисты, совершаются лишь непрерывные количественные изменения и не бывает никаких качественных изменений, скачков.

Вейсманизм-морганизм считает наследственность организмов неизменной и отрицает возникновение качественных изменений растений и животных под влиянием окружающей среды. Мичуринская биология раскрыла закономерности развития организмов и научно доказала единство количественных и качественных изменений.

Эволюционизм является излюбленной теорией оппортунизма в рабочем движении. Правые социалисты — эти агенты буржуазии в рабочем классе, теорией эволюционизма пытаются обосновать революцию, отказ от пролетарской революции и диктатуры пролетариата. Правые социалисты, верные слуги империалистического империализма, пытаются внушить рабочим мысль о ненужности революции, об отказе от классовой борьбы против буржуазии и даже о необходимости всемерной поддержки капитализма для того, чтобы он скорее «перерос» в социализм.

Другая, тоже односторонняя, метафизическая точка зрения на развитие носит название теории катастроф, или катаклизмов. Эта теория рассматривает развитие как совокупность лишь скачков, происходящих без всякой предварительной подготовки, без предшествующих количественных изменений. На такой точке зрения стоял крупный французский ученый конца XVIII — начала XIX века Кювье, который считал, что обильные изменения в результате геологических катастроф. Некоторые из учеников Кювье заявляли, что эти катастрофы вызывались волей бога; один из них утверждал, что бог 27 раз уничтожал растительный и животный мир и вновь его создавал, но уже в новом виде.

Теория катастроф противоречит науке. Товарищ Сталин в своей работе «Анархизм или социализм?» отмечает: «Ясно, что между катаклизмами Кювье и диалектическим методом Маркса нет ничего общего» (Соч., т. 1, стр. 309).

## II.

Положение марксистской диалектики о развитии как единстве количественных и качественных изменений имеет огромное значение для практической деятельности коммунистической партии. Важнейший практический вывод из этого закона товарищ Сталин выразил в классической формуле: «чтобы не ошибиться в политике, надо быть революционером, а не реформистом».

В противоположность реформизму марксистско-ленинская политика исходит из того, что для перехода от капитализма к социализму необходимо осуществление пролетарской революции, коренного переворота, заключающегося в переходе государственной власти в руки рабочего класса и обобществлении всех средств производства.

Вместе с тем марксизм-ленинизм, опираясь на раскрытые им закономерности общественного развития, не допускает переигрывания через незавершенные этапы борьбы, требует тщательной подготовки революционных преобразований. В процессе этой подготовки идет упорное, настойчивое и постепенное накопление определенных количественных изменений, которые обуславливают в конце концов переход к новому качеству путем взрыва, ведут к прорыву революции.

Это положение ленинизма направлено против отдельных проявлений сектанства в зарубежных коммунистических партиях, выражающихся в игнорировании повседневной буржуазной работы в массах. Борьба против сектанства является важным условием для создания массовой политической армии коммунистическими партиями.

Марксистская диалектика учит, что скачки как в природе, так и в обществе происходят не случайно, а являются закономерным результатом предшествующих количественных изменений. Поэтому для того, чтобы привести рабочий класс к победе революции, необходимо в предреволюционный период вести повседневную напряженную подготовительную работу среди трудящихся масс по их сплочению вокруг марксистско-ленинской партии. Предреволюционный период, по выражению товарища Сталина, — это период молекулярной работы по подготовке и накоплению сил для будущих боев. Без той подготовительной работы, которую проводила большевистская партия в течение ряда лет, невозможна была бы победа Великой Октябрьской социалистической революции.

Политика большевистской партии — революционная политика. Она заключается в сочетании тщательной, медленной, казалась бы, работы по подготовке революции с призывом к решительному штурму капитализма и буржуазного государства, когда противоречия обостряются до крайней степени, когда возникает революционная ситуация и когда пролетариат достаточно подготовлен для осуществления революции.

Признание существования объективных качественных различий в природе и обществе имеет огромное значение для научного познания и практической деятельности. Оно выдвигает перед наукой требование изучать качественное своеобразие предметов, явлений и процессов, предупреждает от упрощения, от попыток сводить сложное к более простому, качественные различия — к различным количественным. Марксистская диалектика требует изучать вещи такими, как они есть, во всем их своеобразие. Товарищ Сталин в своем гениальном произведении «Марксизм и вопросы языковедения» подчеркивает, что у общественных явлений, кроме общего, имеются свои специфические особенности, которые отличают их друг от друга и которые более всего важны для науки.

Марксистский диалектический метод требует отчетливо видеть качественное своеобразие каждого этапа развития общества, понимать новую обстановку, складывающуюся в данное время в данной стране; и принимать практические решения в строгом соответствии с этими особенностями. Диалектика предостерегает от шаблонности и догматизма.

Количественные и качественные стороны предметов и явлений находятся всегда в единстве, во взаимосвязи. Не существует качественных особенностей без количественных различий; не существует количественных характеристик без качественных особенностей тех или других предметов.

Коммунистическая партия руководствуется марксистской диалектикой, опирается на ее законы в своей практической деятельности. Когда партия большевиков осуществляла политику социалистической индустриализации страны, товарищ Сталин подчеркивал, что индустриализация — это не означает простое увеличение промышленной продукции и рост производительности труда. «Нам, — говорил В. И. Сталин, — нужен ведь не всякий рост производительности народного труда. Нам нужен определенный рост производительности народного труда, а именно — такой рост, который обеспечивает систематический перевес социалистического сектора народного хозяйства над сектором капиталистическим» (Соч., т. 12, стр. 79—80).

Партия упорно и настойчиво проводила политику социалистической индустриализации страны, политику наиболее ускоренных темпов развития промышленности. Товарищ Сталин указывает, что партия как бы подхлестывала страну, ускоряя ее вперед, ибо нельзя было не подогреть страну, которая отстала на сто лет и которой угрожала из-за ее отсталости смертельная опасность. Политика ускорен-

## III.

Товарищ Сталин, теоретически обобщая в своих трудах опыт социалистического строительства в нашей стране, сделал новый ценный вклад в развитие марксистской диалектики. Он высказал положение о различных типах скачков, о различных путях, способах перехода от старого качества к новому качеству.

Подвергая сокрушительной критике ошибочную, антинаучную теорию Марра и его учеников о том, что развитие языка совершается будто бы посредством взрывов, и подчеркивая, что развитие языка не знает никаких внезапных языковых революций, взрывов, товарищ Сталин сформулировал положение о двух типах качественных преобразований. Взрыв — это качественное преобразование, происходящее путем резкого уничтожения старого и создания нового. Другой тип качественных преобразований — это скачки, которые происходят путем постепенного накопления элементов нового качества и постепенного отмирания элементов старого качества. Эти преобразования происходят путем разрывания и совершенствования основных элементов существующего.

Материальный мир бесконечно многообразен, и поэтому оба типа качественных изменений могут осуществляться в самых разнообразных формах, отличающихся друг от друга по своему характеру, резкости, глубине, скорости и т. д. Между самыми резкими взрывами и медленными, постепенными преобразованиями может существовать целая гамма промежуточных по своему характеру скачков.

Положение товарища Сталина о различных типах качественных преобразований имеет огромное значение для социальных наук и в особенности для понимания своеобразия законов развития социалистического общества. Закон перехода от старого качества к новому путем взрыва, указывает товарищ Сталин, обязателен для общества, разделившегося на враждебные классы. Но он вовсе не обязателен для общества, не имеющего враждебных классов.

Законом развития антикапиталистического общества является переход к новому обществу путем социальных революций. Революционные взрывы в общественной жизни, осуществляемые революционными классами, направлены на свержение господствующего класса, на уничтожение его государства, на завоевание власти революционными классами. Но после того, как рабочий класс завоевал государственную власть, дальнейшее развитие общества происходит без взрывов. Все дальнейшие качественные преобразования в условиях диктатуры пролетариата совершаются по инициативе государственной власти, при поддержке со стороны трудящихся масс. Это обусловлено тем, что Советское государство, опираясь на марксистско-ленинскую науку об объективных законах общественного развития, является последовательно революционной силой, обеспечивающей победу нового, прогрессивного над старым, реакционным, организует народные массы на достижение этой победы. Политика большевистской партии, правильно отражающая потребности материальной жизни общества, является жизненной основой советского строя.

Градусным качественным скачком является переходный период от капитализма к социализму. В течение этого периода борьба социалистических элементов с капиталистическими элементами в условиях диктатуры пролетариата завершилась полной ликвидацией капиталистических элементов. В результате революционных преобразований в переходный период было создано совершенно новое, социалистическое общество, гигантским было развитие производства чугуна, стали, угля, нефти, товарного зерна и хлопка-сырца. «Такой небывалый рост производства, — говорил товарищ Сталин в речи от 9 февраля 1946 года, — нельзя считать простым и обычным развитием страны от отсталости к прогрессу. Это был скачок, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную». Этот скачок произошел не путем резкого, единичного изменения. Промышленность сразу построить невозможно. Строились и пускаясь в ход один завод за другим, одна электростанция за другой.

В переходный период совершился такой градусный скачок, как коллективизация крестьянских хозяйств. Товарищ Сталин указывает, что коллективизация представляла собой «глубочайший революционный переворот, скачок из старого качественно нового состояния общества в новое качественное состояние, равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года».

Коллективизация означала переход от буржуазного индивидуальное-крестьянского строя в сельском хозяйстве к социалистическому, колхозному строю. Это была революция, ликвидировавшая старый буржуазный хозяйственный строй в деревне и создавшая новый, социалистический строй. Этот скачкообразный переход общества в новое качественное состояние совершился не путем взрыва, т. е. не путем свержения существующей власти и создания новой власти, а путем постепенного перехода от старого буржуазного строя в деревне к новому. А удаюсь, это произошло потому, что это была революция сверху, что переворот был совершен при принятии существующей власти при поддержке основных масс крестьянства («Марксизм и вопросы языковедения», стр. 29).

В переходный период в СССР совершился и такой скачок, как культурная революция. В этот же период произошел переход от старых, буржуазных наук к новым, социалистическим наукам. Эти скачки также не могли совершиться посредством взрыва, сразу, одним ударом. Они совершались путем постепенного накопления новых элементов и постепенного отмирания, уничтожения старых.

Таким образом, переходный период от капитализма к социализму, будучи сам великим скачком, вместе с тем включал в себя целый ряд качественных преобразований, которые в своей совокупности и обеспечили переход от капитализма к социализму.

Ленин еще до Октябрьской социалистической революции говорил, что «социализм неизбежно должен постепенно перерасти в коммунизм...» (Соч., т. 24, стр. 62). Однако это не значит, что при переходе от социализма к коммунизму не совершаются скачки. Постепенный переход от социализма к коммунизму будет означать громадный качественный скачок по своему окончательному результату.

Переход от социализма к коммунизму происходит постепенно. Для того, чтобы перейти к коммунизму, необходимо прежде всего неустанно повышать производительность труда в промышленности, в сельском хозяйстве, на транспорте, строго осуществлять распределение продуктов по количеству и качеству труда, укреплять трудовую дисциплину.

Развитие производительных сил в социалистическом обществе включает в себя вместе с тем существенные качественные преобразования. Создается и вводится в действие качественно новая, более совершенная техника, коренным образом преобразуются организации труда на предприятиях, осуществляется великий сталинский план преобразования самой природы нашей огромной страны. Все эти изменения приведут к созданию материально-технической базы коммунизма, которая обеспечит изобилие всех материальных благ, необходимых для удовлетворения потребностей общества, и даст возможность совершить переход к коммунизму по принципу: «от каждого — по его способностям, каждому — по его потребностям».

Переход к коммунизму требует существенных изменений в области общественного сознания. Уже при социализме новое, коммунистическое отношение к труду, к социалистической собственности, к обязанностям по отношению к государству стало ведущим моральным принципом большинства советских людей. Однако в сознании людей еще сохранялись пережитки капитализма. Их постепенное преодоление путем критики и самокритики, путем коммунистического воспитания будет означать существенный скачок в духовном развитии общества, который обеспечит переход от социализма к коммунизму.

Государство является главным оружием советского народа в борьбе за построение коммунистического общества. Руководящая и направляющая сила Советского государства — партия большевиков — ведет политику всемерного укрепления мощи Советского государства с тем, чтобы обеспечить победоносное претворение в жизнь гениальных сталинских претворений в строительстве коммунизма в СССР.

## IV.

Из закона перехода количественных изменений в коренные, качественные изменения вытекает чрезвычайно существенное положение, имеющее первостепенное значение для науки и практической деятельности, — положение о поступательном, прогрессивном характере развития.

Современные англо-американские и многие другие буржуазные философы пытаются внушить трудящимся массам ложную идею о том, что прогресса в природе и обществе вообще не существует, что мир со временем не движется вперед, а движется по кругу или даже по нисходящей линии, вспять. Современная буржуазная философия стремится всячески «обосновать» гнусную идею о том, что борьба против аванта капиталистического общества бессмысленна, что угнетенные люди должны примириться со своим положением, покориться судьбе. Преподание подобных взглядов преследует цель подорвать у трудящихся масс волю к борьбе за свое освобождение от капиталистического рабства, помешать им бороться за мир, демократию, за социализм.

В противоположность этим антинаучным и реакционным буржуазным учениям материалистическая диалектика, современное естествознание научно доказали, что в природе и обществе развитие идет от простого к все более сложному, что прогресс представляет основную линию развития, важнейший объективный закон природы и общества.

Поворотным пунктом в истории природы было образование белковых молекул и белковых коллоидных веществ, что есть возникновение из неживой материи живого вещества, способного к обмену веществ, ассимиляции и диссимиляции, и подчиненного в своем функционировании новым, качественно специфическим, биологическим законам.

Живая природа прошла длительный процесс поступательного развития, крупнейшими качественными скачками в котором были переход от доклеточного, сравнительно слабо дифференцированного живого вещества к клеткам, имеющим сложную структуру, а в дальнейшем от одноклеточных к многоклеточным организмам. Разделившись на два царства — растительное и животное, органическая природа в ходе своего развития создавала все более и более сложно устроенные и лучше приспособленные к окружающей среде виды растений и животных и, наконец, породила человека, как высший продукт своего развития.

Переход от животного мира к человеческому обществу означал новый существенный поворот в ходе поступательного развития материального мира. Будучи продуктом развития природы, человек вместе с тем сам воздействует на природу, изменяя ее в интересах общества. Благодаря решающей роли труда в жизни людей развитие общества стало подчиняться особым законам, отличным от законов развития природы.

История общества есть прогрессивное развитие материального производства, рост производительных сил и смена способов производства, из которых каждый последующий представляет собой более высокую ступень экономического развития. В основе поступательного развития человеческого прогресса лежат прогресс орудий труда и соответственно ему накопление и совершенствование производственного опыта людей, их навыков к труду, их умения пользоваться орудиями труда.

В соответствии с развитием производительных сил происходила смена производственных отношений: первобытно-общинный строй был заменен прогрессивным рабовладельческим строем, который уступил место феодальному, на смену феодализму пришел капиталистический строй, который в нынешнюю эпоху — в период монополистического капитализма — изжил себя и стал тормозом развития производительных сил и в объективной исторической необходимости должен быть заменен во всех странах наиболее прогрессивным, социалистическим строем, единственным, который соответствует современным производительным силам. На базе прогрессивного развития производительных сил и производственных отношений в истории человечества осуществлялся прогресс духовной культуры — языка, научных знаний, искусства.

Возникновение нового есть отрицание старого. Но это не голое отрицание, не простое уничтожение, а, как говорит Ленин, «момент связи, как момент развития, с удержанием положительного...» («Философские тетради», 1947 г., стр. 197).

Иными словами, новое включает в себя то положительное, что достигнуто на предыдущих ступенях развития.

Ленин и Сталин разоблачали так называемых протектуловцев, которые отрицали классическое культурное наследие и считали, что пролетарская культура должна возникнуть на голом месте. Ленин и Сталин учат рабочий класс, что для создания социалистического общества необходимо использовать все достижения старой культуры, ее технику, науку, искусство.

Поступательное развитие человечества вовсе не представляет собою картину мирного, плавного, гармоничного подъема со ступеньки на ступеньку. Напротив, общественный прогресс совершался в тяжелой и острой борьбе между новыми общественными силами, носителями прогресса, и старыми, реакционными силами, которые стремились остановить развитие и даже повернуть его вспять. Временами, силам реакции и регресса удавалось побеждать прогрессивные силы. Поэтому «представляли себе всемирную историю идущей галкой и аккуратно вперед, — указывал В. И. Ленин, — без гигантских прыжков скачков назад, неидеально, неустанно, теоретически неверно» (Соч., т. 22, стр. 296).

Но всегда победа реакционных сил была временной и непрочной. Объективный закон непрерывного движения вперед, закон необходимости нового, прогрессивного, неизбежной победы нового над старым всегда в конечном счете торжествовал, и старые, реакционные силы насильственным путем устранялись и ликвидировались.

Никогда борьба между силами прогресса и силами реакции не достигала такой остроты и такого размаха, как в нынешнюю эпоху, эпоху крушения капитализма и неизбежной победы социализма во всех странах. Никогда угроза для цивилизации, для дальнейшего прогресса человечества со стороны капитализма не была столь велика, как в настоящее время. Американский разбойничий империализм вместе со своими союзниками и пособниками представляет прямую угрозу прогрессу человечества, ради своих корыстных интересов американские плутократы стремятся развязать новую мировую войну, залить мир кровью трудящихся.

Никогда перед человечеством с такой остротой не стояла дилемма, о которой писал В. И. Ленин в статье «Грозная катастрофа и как с ней бороться»: «...человечество оказалось перед выбором: или погибнуть или вручить свою судьбу самому революционному классу для быстрого и радикальнейшего перехода к более высокому способу производства» (Соч., т. 25, стр. 337).

Вместе с тем никогда прежде силы прогресса не были столь велики, могучи и организованы, как в нынешнюю эпоху. Во главе этих сил стоит Советский Союз — самая мощная в политическом, экономическом, военном и духовном отношении держава на земле. В международный лагерь великой демократии и социализма входят великая Китай и другие страны народной демократии. Сотни миллионов трудящихся во всех остальных странах сплочены в единый антиимпериалистический фронт сторонников мира и готовы к активной борьбе против хищного и агрессивного империалистического империализма. Международные демократические общественные силы, борющиеся за дальнейший прогресс человечества, ныне намного превратились в одиозные силы империалистической реакции и регресса.

Победа сил мира, демократии и социализма над силами империализма, реакции и милитаризма — непреклонная историческая неизбежность. Крушение капитализма и победа социализма во всех странах будет означать создание условий для дальнейшего, быстрого и беспрерывного прогресса человечества.

Г. ФЕДОРОВ, кандидат философских наук.



# Цех самой дешевой продукции

Разговор шел о самых обыкновенных пустотелых закладках, которых требуется в производстве радиоаппаратуры большое количество. Этой деталью были буквально перегружены токарные автоматы.

Выход один, — говорил начальник токарно-автоматного цеха Андрей Кодратевич Струнец, — надо равномерно загружать все станки.

Задача была ясна, но как ее осуществить? Заработала пытливая творческая мысль новаторов. Клепальщик Алексей Меньшиков совместно с начальником цеха решили изготовить все пустотелые закладки и гайки способом холодной высадки.

Высальные станки были несколько перекомпонованы. Эффект от этого получился огромный. Прежде всего, заметно сократился расход цветного металла. Раньше большая часть заготовки шла в стружку. Теперь почти совершенно нет отходов металла, так как заготовка берется меньшего размера, и головка закладки высаживается путем холодной штамповки, а не вытачивается. В результате производительность труда увеличилась в десять раз, улучшилось качество закладки. В восемь раз снижались себестоимость детали.

Такие отменные результаты натолкнули коллектив на мысль перевести на клепальные автоматы и другие детали. Вскоре путем холодной высадки обрабатывалось уже более 30 различных деталей. Это позволило значительно снизить себестоимость большей части изготовляемой цехом продукции.

Когда партийная организация завода выделила новые задачи по снижению себестоимости, коллектив цеха одним из первых взялся за их осуществление. Соревнование за снижение себестоимости приняло здесь подлинно массовый характер. Рабочие ни на минуту не забывали, что нетленным условием успеха является соблюдение строжайшей бережливости. И ставились экономия металла, электроэнергия, смазочные материалы. Выискивались все новые и новые способы экономии.

Снижение себестоимости обеспечивалось за счет дальнейшего совершенствования технологического процесса, улучшения всех экономических показателей.

Регуляровочные винты делала токарно-универсал ручным способом. При этом много времени затрачивалось на переходы от одной операции к другой. В смену рабочий изготовлял всего 60—70 деталей. Кроме того, для нарезки резьбы требовались лерки повышенного класса точности. Но, к счастью, что себестоимость винта замыкалась.

Процесс обработки этой детали включал в себя несколько операций: рубку заготовки, фасонирование, полноручку, накатку резьбы и торцовку. Все эти операции теперь поручили выполнять отдельным рабочим. Вместо 60—70 винтов, ранее обрабатываемых за смену одним токарно-универсалом, их стали готовить за то же время 1500 штук. Достигнута значительная экономия металла за счет сокращения припусков на обработку, отпала потребность в дорогостоящих лерках. Себестоимость винта снизилась в девять раз.

Творческая активность рабочих возрастала с каждым днем. Мастер токарного участка А. В. Дугонин заметил, что при отрезке заготовки для деталей от металлического прутка много металла уходило в стружку. Причина заключалась в излишней шероховатости отрезных резцов. А ведь можно, подумал мастер, режущую

часть этих резцов уменьшить. Опыт удался. Вскоре все рабочие стали применять такие резцы. Отходы металла при резке стали минимальными. Каждая четвертая деталь теперь выпускается за счет сэкономленного металла.

Лучший результат достиг толяр Николай Коронаций. У него почти совершенно нет отходов металла в стружку — настолько тонко его режет. Почти такие же успехи у токарей Владимира Дубасова, Леонида Рижкова, Ивана Балашова и многих других.

Большое влияние на снижение себестоимости оказывает систематическое выполнение производственного плана. В цехе нет ни одного человека, который не принимал бы установленных норм выработки.

Упорно борется коллектив цеха и за качество продукции. Редкое сокращение выпуска дефектных деталей и случаев возврата деталей на переделку, естественно, уменьшило затраты на изготовление продукции.

Большинство рабочих соревнуется за отличное выполнение своих производственных операций. Цех почти не имеет брака.

Работать по-стахановски — значит работать творчески. Именно творческий подход и дух отличает труд выжидателя автоматов Михаила Лоскутова, совмещающего ряд профессий и одновременно обслуживающего несколько станков. Михаил Лоскутов в совершенстве владеет мастерством, непрерывно повышает свои технические знания. Как настоящий рачительный хозяин производства, он бережет каждую государственную копейку.

Для изготовления любой детали на автоматном участке необходим специальный инструмент, приданный ей окончательную форму. Михаил Лоскутов готовит этот инструмент сам, предварительно все необходимые технические расчеты. Ценный вклад внес он в удешевление себестоимости, осуществив много предложений, направленных на экономию металла. Постоянно совершенствуя технологический процесс, Михаил Лоскутов ежедневно выполняет 3—4 нормы, выдавая отличную и дешевую продукцию. Он завоевал первенство в социалистическом соревновании рабочих однородных профессий Октябрьского района г. Барнаула.

Большую помощь цеху в снижении себестоимости оказали экономисты. Они применили такую форму учета, которая дает возможность ясно видеть, где, на каких деталях допущено завышение или достигнуто удешевление стоимости деталей. Для рабочих заведены личные счета экономии. Производственные повесочные виды результатов своего труда, измещают все новые и новые возможности для снижения себестоимости продукции.

Партийная организация возглавила развернувшееся в цехе соревнование за снижение себестоимости продукции на каждой производственной операции по инициативе Марии Левченко и Григория Мухомова.

Коллектив автоматного цеха держит заводское переходящее красное знамя. Токарно-автоматный цех на Барнаульском заводе радиоаппаратуры дает самую дешевую продукцию. Только в первом квартале себестоимость изделий, выпущенных этим цехом, снижена по сравнению с планом на 12,7 процента. Сейчас по инициативе автоматчиков во всех цехах завода развернулось массовое соревнование за удешевление себестоимости радиоаппаратуры.

Л. СТРЕЛОВА.  
Барнаульский завод радиоаппаратуры.



На Бийской швейной фабрике высокой производительности труда и большой экономии материалов добилась резчица Р. Очаковская и раздельщица В. Коронина. Выполняя нормы выработки на 170—180 процентов, они сберегают ежемесячно по 70 метров ткани.  
НА СНИМКЕ: Р. Очаковская (слева) и В. Коронина на раскройке ткани.  
Фото Н. Суворенкова.

## Вагон-клуб для строителей

Недавно на строительстве железнодорожной линии Сталинск — Барнаул прикомандирован вагон-клуб со зрительным залом на 70 мест и со стационарной киноустановкой.

За три месяца вагон-клуб побывал по несколько раз в десяти населенных пунктах строительства. Участникам стройки и членам их семей показан ряд кинофильмов.

Перед началом сеанса внештатными лекторами читаются лекции, доклады, проводятся беседы. Большую помощь в этом оказывают учителя, врачи, партийные работники. Так, секретарь парторганизации строительной станции Заринская тов. Оксана прочитала лекцию на тему «Политические страны в борьбе за свою независимость». За последние три дня «Борьба с заразными заболеваниями».

С каждым днем вагон-клуб приобретает все большую популярность среди строителей. Плохо только, что райпрофсоюз строителей № 62 оказался в стороне от руководства этим культурным учреждением. Несмотря на то, что клубом тов. Барнов обращался к председателю райпрофсоюза тов. Галактионову и председателю участка комитета тов. Гатаулину с просьбой установить в клубе усиленный радиоприемник. Однако клубу в этом никто не помог, и до сих пор здесь нет радио.

А. ТРИГУБ.

## Садоводы Тальменки

За три последних года многие колхозы Тальменского района закладывали плодотворные сады. Над ними шефствует Алтайская плодово-ягодная опытная станция. Много плодовых насаждений и агрономов имеют сельхозартель «Ленинизм» и «Ленинград». Они выдвигаются кандидатами для участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1953 года.

Садоводство в Тальменке приобретает все более широкий размах. Здесь организовано добровольное общество мичуринцев из 18 человек. В члены общества вошли лучшие садоводы-практики района, агрономы, рабочие механического завода, служащие районных и сельских учреждений.

Сейчас у садоводов горячая пора весенних работ.  
Н. ОВЧИННИКОВ.  
Тальменский район.

# Срывают план закладки лесополос

Колхозники сельхозартели «Красное знамя» уделяют большое внимание полезащитному лесоразведению. На границах полей этой артели ежегодно закладываются новые лесные полосы. За последние три года в лето производится прополка и рыхление междурядий.

Вышедшей весной площадь лесополос в колхозе «Красное знамя» значительно увеличивается. Правление артели создало специальное звено, которое с первых же дней полевых работ приступило к лесопосадкам и перевыполнило план.

Успешно ведут лесоросады и в других передовых сельхозартелях Мамонтовского района. В колхозе имени Фрунзе закладываются полезащитные полосы на площади в четыре гектара. В сельскохозяйственной артели имени Ленина полоса протянулась на пять километров, по обе стороны дороги, проходящей через поле. В одном ряду посажены черенки тополя, в другом — саженцы клена, в третьем — другие породы. Организовано ведут лесопосадочные работы колхозы имени Кирова и «Завет Ленина».

Однако в целом по району лесомелiorативные работы ведутся крайне неудовлетворительно. Годовой план лесопосадок выполнен только на 10 процентов, а в колхозах «Красный пахарь», имени Карла Маркса, «Майское утро», имени

Мамонтова и других не только не приступили к посадкам, но даже не выделили людей для этой цели, не заготовили саженцев.

В результате безхозяйственности правлений сельхозартелей имени Мамонтова и «Память Кирова» и лично председателей колхозов тт. Кашкарова и Зарольского нанесен большой вред лесополосам, заложенным в прошлом году. В колхозе «Память Кирова», например, погублено 49 гектаров лесонасаждений, в сельхозартели имени Мамонтова — 100 гектаров.

Об этом факте хорошо знают руководители районных организаций, но почему-то никаких мер к виновникам не принимают.

Специалисты райсельхозотдела и, в частности, лесомелiorатор тов. Бурба вместо того, чтобы повседневно и настойчиво заниматься полезащитным лесоразведением в колхозах, систематически помогают в организации этого дела на местах, предпочитают отсиживаться в кабинетах и составлять многочисленные директивы.

Слабо контролирует закладку полезащитных полос и районсовет. Правда, 30 апреля по этому вопросу им было принято специальное решение. В нем, как предполагается, установлены сроки — до 7 мая закончить все лесопосадочные работы. Но решение осталось невыполненным.

П. МАЦЫГИН.  
Мамонтовский район.

## Облесение пустырей

Рабочие и служащие Ракитовского лесхоза, Рубцовского района, проводят большую работу по облесению пустырей. На посадке лесных пород здесь заняты 15 специальных посадочных машин.

Особенно хорошо организованы работы в бригаде Александра Скорых. Тракторист этой бригады Павел Филчухов вместе с садовниками Василием Романовым, Василием Григорьевым и Антоном Петряковым на тракторе АТЗ-НАТИ сном трех посадочных машин ежедневно произ-

водят посадку саженцев сосны на площади до семи гектаров вместо 6,30 гектара по норме.

Дружно провед посадку коллектив Шубинского лесничества. За короткое время здесь высажена сосна на 15 гектарах.

Ракитовский лесхоз высадил в грунт саженцы сосны двухлетнего возраста на площади около тысячи гектаров. Рабочие и служащие лесхоза обязались вынести весной посадить сверх плана 150 гектаров сосны.

## СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

### Улучшать луга и пастбища

Естественные сенокосы и пастбища являются главным источником кормов для животных. Но в некоторых районах из-за бессистемного пользования в течение многих лет естественные кормовые угодья урожаи трав сильно снижаются, ухудшается качество травостоев. Поэтому одним из важнейших мероприятий является улучшение сенокосов и пастбищ.

Тяжелой весной еще можно провести некоторые работы по улучшению естественных кормовых угодий. Прежде всего, необходимо на сенокосах и пастбищах провести элементарный порядок: убрать валежник, мусор, зарыть ямы, выкопать, борозды, выкорчевать одиночные кусты и т.п. При редком расползании кочек необходимо их срезать конкорезами, а также вручную остро отточенными лопатами; свежие земляные и муравьиные кучи легко разравниваются бородами со шлейфами.

Эти простейшие мероприятия увеличат полезную площадь естественных кормовых угодий и подготовят ее для механизации сенокосных работ.

На тех лугах, где поздно сохнет вода и травы отрастают позднее, можно успеть применить поверхностное внесение удобрений, используя для этого в первую очередь местные удобрения: перегной (сыпец) и золу — древесную и вязиловую.

В степных районах, на ширящих и острых выгонах и сенокосах с разреженным травостоем и плотной дерниной весьма полезным будет так называемое «омоложение» угодий. Этот прием заключается в неглубокой перепахивке почвы

(12—15 сантиметров) с последующим боронованием для выравнивания поверхности. «Омоложение» необходимо проводить весной, когда почва еще достаточно сыра и шире не тронулась в рост.

Колхозы и совхозы, имеющие семена донника белого и люцернового, должны использовать их для посева. Растение это обладает исключительной засухоустойчивостью и малотребовательностью к почвенным условиям. Особенно в засушливых районах края, на жидких черноземах, на каштановых и засоленных почвах донник является ценным растением и надежным резервом в кормодобычии. Некоторые колхозы и совхозы края имеют уже в течение ряда лет положительный опыт по использованию донника для кормовых целей («Заря коммунизма» Бурилинского района, Камеский молочнозавод и др.).

Донник можно рекомендовать для посева на плохих, выбитых естественных пастбищах, а также в кормовых севооборотах для использования на выпас, на зеленый корм и на силос (сидеровать с добавлением злаковых трав).

Необходимо теперь же провести ряд организационных мероприятий по укреплению в колхозах бригад по кормодобычии. Бригады этих бригад должны пройти соответствующую подготовку на курсах, семинарах. Агрономы по кормодобычию при МТС обязаны возглавить работу по укреплению кормовой базы в колхозах и совхозах.

М. ШУБИН,  
преподаватель луговодства  
Алтайского сельхозинститута.

# Читатели сигнализируют...

(Обзор писем в редакцию)

## ПРЕТЕНЗИИ РАДИОСЛУШАТЕЛЕЙ

Радио прочно вошло в быт советских людей, стало культурной потребностью трудящихся. Рабочие и колхозники требуют обеспечить отличную и бесперебойную работу радиотрансляционной сети. Однако, поступающие из Толчихинского, Быстростокского и других районов, говорят о том, что в этом важном деле имеются еще крупные недостатки.

«Быстростокский радиоузел», — пишет сельхоз тов. Журин, — действует не более двух часов в сутки. В выходные дни радио почти совсем не работает. Часто трансляция заканчивается в середине передачи».

Крайне неудовлетворительно работает радиоузел в селе Володарка, Толчихинского района. Об этом сообщает тов. Савиляева.

«Вместо передач с утра до вечера в репродукторах слышится шум и треск, — пишет она. — Часто радиостанция выходит из строя. Трансляция ведется всего один — два часа в сутки. Рабочая программа связи не прислушивается к претензиям трудящихся».

Тов. Ветюшкин сигнализирует о том, что заведующий Повалхинским радиоузлом систематически нарушает утвержденную сетку передач. Утренняя трансляция часто начинается с восьми часов вместо шести, как предусмотрено графиком. Вечерние передачи также начинаются поздно.

О невнимании начальника Бийского радиоузла тов. Пискунова в запросах трудящихся сообщает тов. Безухов.

«Еще в декабре прошлого года, — пишет он, — неоднократно обращался в радиоузел с просьбой провести радио, но безрезультатно. Жители домов №№ 114 и 99 по улице Андреевской никак не могут добиться, чтобы в их квартирах установили радиоточки. Не единичный случай, когда трудящиеся, заплатив деньги за продукцию, остаются без радио».

Крайнему управлению связи следует навести порядок в работе радиоузлов.

## БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О НАСАЖДЕНИЯХ

Трудящиеся Алтай в прошлом году и весной этого года посадили на улицах городов и деревень Степановское дело. Но посадить деревья, кустарники — это только начало, главное — сохранить их и вырастить. Однако в Барнауле не уделяется внимания уходу за молодыми саженцами. Письма в редакцию говорят о том, что жители некоторых улиц, отдельные хозяйственные руководители предприятий и домоуправления не уделяют этому важному делу никакого внимания.

В прошлом году на улицах Анатолия, Интернациональной, Пролетарской и Королёвского были высажены и хорошо приняты несколько сот саженцев тополей и других деревьев. Но ухода за ними не было, и значительная часть саженцев совершенно засохла. Многие деревья поломаны и вырваны. Об этом сообщает читатель «Алтайской правды» тов. Селосин.

Охрана зеленого друга — дело всей общности. Но есть случаи, когда зеленые насаждения безжалостно уничтожаются. На берегу реки Обь, где располагалась городская водная станция, был хороший сквер.

Зимой этого года, — пишет тов. Юркин, — Барнаульские горкомхозы вырубали тополя, убрали скамейки, а на месте сквера соорудили дренажную станцию, что горисполком мирится с этими фактами».

Трудящиеся вправе требовать от городских организаций и секторов озеленения горкомхозов заботы о сохранении насаждений деревьев.

## О ГОРОДСКОМ ТРАНСПОРТЕ

Исполком Барнаульского горсовета не раз обсуждал вопрос о работе городского транспорта. Однако никакого улучшения в обслуживании пассажиров не последовало. Трамваи и автобусы совершают рейсы, но соблюдая график, не наводят порядок при посадке пассажиров, места остановок трамваев и автобусов не освещены.

«На трамвайной линии между остановками «Новый базар» и «Мисокомбинат» ежедневно наблюдается большое скопление людей, — пишет тов. Васин. — Но этот участок не освещен, трамвайные остановки не оборудованы».

Тов. Шадрин пишет, что движение трамваев идет стихийно. Очень часто везет в одну сторону, а иногда в другую. Иногда в пути меняют маршруты. Часто посадка производится с передней площадки.

Не лучше дело обстоит и с работой автобусного парка. Читатель «Алтайской правды» тов. Быковский сообщает, что автобусы выходят в рейсы с большими опозданиями.

Тов. Быковский приводит факт, когда утром рабочие не имеют возможности уехать на автобусе в Восточный поселок города:

«Я заинтересовался в автотранспортной конторе, почему нет автобусов на трассе. Диспетчер мне ответил, что машины работают без расписания и выйдут после того, как начальник конторы поднимет парад».

Когда же, наконец, Барнаульские автотранспортная контора наладит регулярное автобусное сообщение с окраинными городами?

## По материалам «Алтайской правды»

### «Покровительствуют очковирателям»

Под таким заголовком в «Алтайской правде» 8 апреля было напечатано письмо в редакцию А. Сироткина. В нем сообщалось о том, что председатели некоторых колхозов Новичинского района дали завышенные сведения о заготовке кормов для общественного животноводства, а районные организации никак не реагировали на это.

По письму приняты меры. Председатель колхоза имени Молотова Бельмисе исключен из партии, снят с работы и отан под суд. На председателя колхоза «Заря коммунизма» тов. Нагайцева вложено строгое партийное взыскание.

## Подготовка к сезону сахароварения

Коллектив Алексейского сахарного завода полным ходом ведет подготовку к сезону сахароварения. Большая работа проводится по механизации трудоемких работ. На двух будет пущен универсальный автогрузчик для доставки угля в котельную. В экспериментальной устанавливаются полуавтоматические весы для взвешивания вырабатываемого сахара.

Многое делается для снижения производственных потерь и улучшения качества продукции.

Рабочие и инженерно-технические работники завода, соревнуясь с бийскими сахарниками, обязались к 1 августа подготовиться к сезону сахароварения.  
Н. ТОРОПЧИН.

## На школьные темы

# В борьбе за высокую грамотность учащихся

Для педагогического коллектива Пospelихинской средней школы 1951—52 учебный год был годом упорной борьбы за перестройку преподавания русского языка на свете гениальных сталинских трудов по вопросам языкознания. Значительного повышения грамотности школьников добились преподаватели русского языка Александра Александровна Зыкова, Лидия Дмитриевна Болотова, Агния Петровна Правдина и другие. Эти учителя изо дня в день добиваются повышения качества уроков, своевременно оказывают помощь отстающим ученикам. В шестых и сельских классах, где они преподают, успевают почти все учащиеся.

Большую роль в борьбе за повышение грамотности учащихся сыграло введение в школе единого грамматического режима. Учителя-преподаватели теперь усиленно работают над обогащением словаря учащихся. Знание всех новых для учащихся слов, встречающихся на уроках географии, истории, математики, учителя объясняют и записывают на доске. Школьники выносят эти слова в свои словарники и затем используют ими в своей речи. Словарики систематически проверяются преподавателями русского языка.

Учителя тт. Зыкова, Болотова и другие проводят словарную работу как на уроках грамматики, так и на уроках литературного чтения. При подготовке к занятиям они внимательно изучают упражнения, которыми будут пользоваться учащиеся на уроках русского языка, а также тексты художественных произведений, назначенные для анализа на уроках литературного чтения. При этом преподаватели выбирают мало знакомые им совсем новые для школьников слова с тем, чтобы на уроке объяснить их значение и, если нужно, правописание. Слова эти записываются

ся в словарь учащихся. На последующем уроке учитель проверяет, как школьники усвоили смысл и написание разобраных на предыдущем занятии слов.

Соблюдение единого грамматического режима имело большое значение в повышении грамотности учащихся, в улучшении их письменной и устной речи.

Учителя русского языка Пospelихинской средней школы хорошо усвоили, что научить учащихся грамотному письму можно только на уроке, являющемся основной формой учебного процесса. Как известно, урок русского языка включает в себя несколько звеньев: проверку домашнего письменного задания, опрос учащихся, объяснение новой темы, закрепление материала и задание на дом. Главным моментом в уроке является, конечно, объяснение нового материала. Ему-то и уделяют учителя нашей школы особенное внимание.

Качество урока зависит от того, как сам учитель владеет материалом, какой метод изложения выберет он, как воспользуется наглядными пособиями. Наглядность — важнейшее условие быстрого восприятия материала на уроке. Поэтому педагоги Пospelихинской школы заранее подбирают орфографические таблицы и широко используют их на занятиях.

Наши учителя зачастую сами готовят нужные им таблицы. Так, А. А. Зыкова, давая учащимся понятие о том, как обратиться к прямой речи в косвенную, составила таблицу, куда вошли все случаи по теме урока. Используя эту таблицу, она сэкономила время, необходимое для объяснения, и добилась хорошего усвоения материала учащимися. Л. Д. Болотова пользуется цветными мелками для выделения на доске слов или фраз. Это также обес-

печивает наглядность и облегчает усвоение материала учащимися.

При объяснении новой темы серьезное внимание обращается на уяску изучаемого материала с тем, что учащиеся уже знают. Так, прежде чем приступить к ознакомлению учащихся с 7-м классом с видами прилагательных предложений при изучении сложноподчиненных предложений, А. А. Зыкова повторяет второстепенные члены предложения. После этого учащиеся легко усваивают, что различные виды прилагательных предложений являются по существу разновидностями второстепенных членов предложения. Повторению причастий на морфологии обычно предшествует изучение обособленных определений, повторению деепричастий — изучение обособленных обстоятельств. Все это способствует быстрому усвоению и прочному запоминанию грамматических правил.

Большое внимание уделяется у нас закреплению пройденного материала. У тт. Зыковой, Правдиной, Болотовой не бывает такого урока, на котором бы не проводилось письменного закрепления изучаемого.

Не менее важное значение имеют также звенья урока, как опрос учащихся, проверка письменного домашнего задания и т. д. Но, к сожалению, некоторые учителя зачастую не обращают на них должного внимания.

Учителя русского языка нашей школы хорошо понимают значение опроса как одной из форм учета и обучения, ввели систему комбинированного опроса, которая позволяет им осуществлять полный контроль за работой учащихся, во-время выявлять пробелы в их знаниях и своевременно принимать нужные меры для выполнения этих пробелов. Система эта состоит в объединении двух звеньев урока — опроса и проверки домашнего письменного задания, что позволяет выявить знания не у двух-трех учащихся, как это часто имеет место в школах, а у 8—10 учащихся.

При обычно практикуемой системе опроса ученик спрашивается один-два раза в месяц. Осуществить таким путем необходимый контроль за знаниями учащихся невозможно. Практика учителей нашей школы показывает, что с тех пор, как они начали пользоваться комбинированной системой опроса, школьники стали лучше знать грамматические правила, грамотнее писать, охотнее выполнять домашние письменные работы. Все это в конечном итоге привело к резкому повышению успеваемости в школе по русскому языку.

Опросу у нас предшествует основательная подготовка учителя к уроку. Преподаватель должен знать все вопросы, которые и то, к кому из учащихся он с ними обратится, учитывает индивидуальные особенности школьников. Учитель дома готовит карточки, в которых указывает задания учащимся: ответить на вопросы устно, ответить на вопросы письменно, разобрать и объяснить предложение на доске, разобрать предложение на бумаге и т. д. На уроке же совместно с учащимися, не получившими задания, он высчитывает ответы и направляет допущенные ошибки.

При тщательной подготовке к такому опросу на него затрачивается не более 17—18 минут, а между тем результаты весьма значительны. Помимо хорошего контроля за знаниями учащихся, такой метод позволяет уделять должное место грамматическому разбору.

Вот как выглядел, например, урок русского языка в шестом классе, проведенный Лидией Дмитриевной Болотовой.

Лидия Дмитриевна начала урок с того, что дала ученикам Малееву и Ванину карточки с заданиями, которые нужно выполнить письменно. Одновременно школьницы Биселевы и Панченко были вызваны для работы у доски.

После этого учительница задала классу вопрос: «Как пишутся слова также, тоже, там, там?». После небольшой паузы была вызвана ученица Некрасова. Когда девочка ответила на первый вопрос, учительница предложила ей ответить еще на три вопроса. Затем Лидия Дмитриевна предложила Биселевой несколько слов, записанных на предыдущих уроках в личные словарики учащихся. Школьница заявила противоянные ей слова и объяснила

их смысл и написание. После этого учительница поставила Некрасовой задачу.

Затем был вызван ученик, который прочитал домашнее письменное задание. Он разобрал три предложения, объяснил тип каждого из них, назвал главные члены. Выяснив путем ряда вопросов, насколько хорошо ученик усвоил задание на дом, учительница поставила ему задачу. В том же порядке спрашивается еще один ученик.

В это время Биселевы и Панченко, работавшие у доски, подготовились к объяснению по разобраным ими предложениям.

Прошло 15 минут с начала урока, а учительница опросила 7 учеников, основательно выяснив их знания.

Затем Лидия Дмитриевна приступила к изложению темы: «Обращение». После того, как учащиеся выяснили, что называется членами предложения и какие существуют типы связи слов в предложении, учительница вывешивает на доску таблицу с предложениями, в которых один и те же слова являются подлежащими, объектами, подлежащими. Затем проводится закрепление нового материала по вопросам. Ученики, вызванные к доске, безошибочно выделяли в предложениях обращения.

Это свидетельствовало о том, что объяснение учительницы достигло цели.

Объяснение характера и целей домашнего задания урок заканчивается.

Серьезное внимание уделяется в нашей школе проверке письменных заданий. Подавляющее большинство классовых и домашних работ учащихся тщательно проверяется учителями русского языка.

Таким образом, успехи, достигнутые учителями-словесниками Пospelихинской средней школы, являются результатом упорной работы и творческого подхода к преподаванию русского языка. Однако педагогический коллектив не останавливается на достигнутом. Он прилагает все старания к тому, чтобы добиться высокой грамотности всех учащихся.  
А. ЛУБИАНОВ,  
заведующий учебной частью  
Пospelихинской средней школы.



В странах народной демократии

7-й ТОМ СОЧИНЕНИЙ И. В. СТАЛИНА НА ЧЕШСКОМ ЯЗЫКЕ

ПРАГА, 14 мая. (ТАСС). Издательство «Свобода» выпустило тиражом в 120 тыс. экз. 7-й том сочинений И. В. Сталина на чешском языке.

ЗАБОТА НАРОДНОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА КИТАЯ О КРЕСТЬЯНАХ

ШАНХАЙ, 14 мая. (ТАСС). Газета «Цзиньфаньбао» сообщает, что в провинции Южная Цзянсу закончились занятия в зимних школах для крестьян. По неполным данным, в 1951 году в зимних школах провинции учились 1.887.000 крестьян — вдвое больше, чем в 1950 году.

ШАНХАЙ, 14 мая. (ТАСС). Газета «Синьваньжяо» сегодня пишет, что до освобождения ни в одном из 10 окрестных районов Шанхая не было детских яслей. В этом году в окрестных районах Шанхая на время весенних полевых работ открыто 109 яслей.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ АЛБАНСКИХ ПРОФСОЮЗОВ

ТИРАНА, 14 мая. (ТАСС). Созданный в прошлом году Дворец культуры Центрального совета профсоюзов имени Али Кельмеди становится важным очагом культуры, излюбленным местом для культурных занятий и развлечения трудящихся столицы.

Важное место в деятельности Дворца занимает распространение технических знаний, популяризация передовых советских методов труда и достижений лучших албанских ударников. В этой работе принимают активное участие инженерно-технические силы столицы, передовые рабочие различных предприятий страны.

Созданный при Дворце технический кабинет организовал в этом году шесть семинаров, посвященных советскому опыту создания бригад высокой культуры производства, обсуждению методов советских станочников Жангаровой и Агафоновой, Левченко и Мухомова и др. На этих семинариях присутствовало более тысячи передовиков производства. Были заслушаны выступления инициатора создания в Албании бригад высокой культуры производства нефтяника Вели Аллажаба, инициатора внедрения метода Жангаровой и Агафоновой токаря металлургического завода имени Энгелса Холжа Ризы Бемема, каменщиков-скоростников — последователей советского станочника Уликова и др. В залах технического кабинета организуются выставки.

ВЫСТАВКА В БОЛГАРИИ О ВЕЛИКИХ СТРОЙКАХ КОМУНИЗМА В СССР

СОФИЯ, 14 мая. (ТАСС). По сообщению Болгарского телеграфного агентства, в городе Видин открылась выставка, посвященная великим стройкам коммунизма в Советском Союзе. В просторном выставочном зале представлены ценные фотографии, диаграммы, макеты и т. д. Выставка вызывает большой интерес у населения. За 6 дней на выставке побывало около 14.000 человек.

НАВСТРЕЧУ 31-Й ГОДОВЩИНЕ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕВОЛЮЦИИ

УЛАН-БАТОР, 14 мая. (ТАСС). Трудящиеся Монгольской Народной Республики решили отметить новыми трудовыми успехами 31-ю годовщину монгольской революции, исполнившуюся 11 июня.

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих переводов в стране Чонгольского рудника имени маршала Чойбасана принял участие во всех коллективных промышленных предприятиях республики с призывом развернуть социалистическое соревнование в честь 31-й годовщины народной революции и, основываясь на методах труда советских рабочих, выполнить к 11 июня план семи месяцев текущего года.

Обращение чонгольцев сейчас обсуждается на всех предприятиях страны и находит горячий отклик.

СОБЫТИЯ В КОРЕЕ

Сообщение Главного командования Народной армии

ПНЕНЬЯН, 14 мая. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сообщило 14 мая, что вчера на всех фронтах соединения корейской Народной армии во взаимодействии с частями китайских народных добровольцев успешно отбивали атаки противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На центральном фронте в районе Чхольона противник предпринял несколько атак. Встретив организованный отпор,

противник отступил, потеряв около взвода живой силы.

На другом участке фронта в районе Сансипри противник предпринял ожесточенные атаки, но был отброшен, понеся потери.

Сегодня зенитные части Народной армии и стрелки — охотники за вражескими самолетами сбили шесть и повредили два самолета противника, участвовавших в атаках на мирные населенные пункты.

К волнениям в лагерях военнопленных на острове Кочжедо

НЬЮ-ЙОРК, 14 мая. (ТАСС). Как уже сообщалось, 7 мая военнопленные в американском лагере № 76 на острове Кочжедо (Южная Корея), возмущенные зверским обращением американских агентов, задержали американского генерала Додда, непосредственно несущего ответственность за преследование военнопленных. Как вытекает из сообщения токйского корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс, командующий американскими агентами, вооруженными силами Кларк заявил, что 10 мая военнопленные предъявили следующие требования в качестве условия освобождения Додда: «Во-первых, немедленное прекращение валим командованиям парварского поведения — оскорблений и штыков, практик принудительных петиций, которые наносят кровью, угрозы, заключения в карцеры, массового убийства, стрельбы из винтовок и пулеметов, применения ядовитых газов, бактериологического оружия, экспериментов с атомной бомбой. Вы должны гарантировать военнопленным право человека и жизнь на основе международного права. Во-вторых, немедленное прекращение незаконной и необоснованной так называемой добровольной репатриации военнопленных северокорейской Народной армии и армии китайских народных добровольцев. В-третьих, немедленное прекращение принудительного опроса (отбора), в результате которого тысячи военнопленных северокорейской Народной армии и армии китайских народных добровольцев снова будут поставлены под ружье и незаконно навсегда будут вынуждены в рабство. В-четвертых, немедленное признание представительной группы (комиссии) военнопленных в составе военнопленных северокорейской Народной армии и армии китайских народных добровольцев и тесного сотрудничества с ней в целях командования. Эта представительная группа передаст в вашу руку американского бригадного генерала Додда после того, как мы получим удовлетворительное письменное заявление о согласии вашего командования разрешить вышеуказанные вопросы».

В ответ на это генерал Колсон заявил: «Что касается пункта первого вашего послания, то я признаю, что имели место случаи кровопролития, когда многие военнопленные были убиты и ранены войсками Объединенных Наций. Я могу заверить вас, что в будущем военнопленные могут рассчитывать на гуманное обращение в этом лагере согласно принципам международного права. Я сделаю все, что в моих силах, чтобы положить конец насилию и кровопролитию в будущем. Если подобные инциденты произойдут в будущем, то я буду нести за это ответственность».

Колсон согласился удовлетворить третье и четвертое требования. В послании генерала Колсона относительно третьего и четвертого требований говорится: «Что касается вашего пункта третьего, то я удовлетворен вашим опросом (отбором), то я могу информировать вас, что после освобождения генерала Додда невинным не будет более

принудительного отбора или какого-либо возвращения под ружье военнопленных этого лагеря. Не будет также предпринято никакой попытки провести номинальный отбор, то мы одобряем создание представительной группы или комиссии военнопленных в составе военнопленных северокорейской Народной армии и армии народных добровольцев в соответствии с деталями, о которых договорился генерал Додд и которые одобрил я».

Кларк сказал, что, получив ответ Колсона, пленные 10 мая освободили генерала Додда.

Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс, в своем заявлении генерал Кларк намекает, что американское командование не выполнит обязательств, данных генералом Колсоном.

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер передает из Нью-Йорка:

Как сообщало вчера нью-йоркское радио, бригадный генерал Колсон освобожден от должности команданта лагеря военнопленных на острове Кочжедо.

НЬЮ-ЙОРК, 14 мая. (ТАСС). Газета «Вашингтон пост» в редакционной статье заявляет, что условия, на которые согласился генерал Колсон, являются признанием плохого обращения американских военных властей с военнопленными.

Указав, что в своем заявлении Колсон признал, что имели место случаи кровопролития на острове Кочжедо, и обещал сделать все, что в его силах, чтобы положить конец насилию в будущем, «Вашингтон пост» пишет: «Затем генерал Колсон ухитрился дел, согласившись прекратить принудительный отбор или какой-либо возвращение вновь военнопленных этого лагеря».

Далее газета заявляет, что, возможно, единственным выходом из этого неприятного дела является отклонение условий, на которые согласился Колсон. «Генерал американской армии, — пишет газета, — в сущности подтвердил, что обращение с пленными на острове Кочжедо не является гуманным; он дал обещание, что отбор для добровольной репатриации будет прекращен и намекал, что военнопленных снова вооружают».

Заявляя, что министерство обороны США должно немедленно расследовать и объявить все факты, газета «Вашингтон пост» в заключение пишет: «Однако все обещания вряд ли могут загладить словесное поражение, которое выглядит столь же печально, как любое поражение Объединенных Наций на поле боя».

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Англические газеты широко откликаются на волнения в лагере военнопленных на острове Кочжедо. Дипломатический обозреватель «Дейли уоркер» пишет, что признание относительно существующих в лагере условий, содержащееся в соглашении, достигнутом между генералом Колсоном и военнопленными, находящимися на острове, вызвало панику в Вашингтоне, в результате чего Колсон был смещен.

Английские монополии нажимают на гонимое вооружение

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). По сообщению газеты «Файнэншл таймс», прибыли 929 английских компаний ввозили за 1951 год на 71 млн. фунтов стерлингов и достигли 511 млн.

Газета приводит также подробные сравнительные данные о прибылях (в 1951 году по сравнению с 1950 годом) по некоторым группам фирм в военной промышленности. По данным газеты, 22 электро и радиоконцерны получили прибыли 22.832 тысячи фунтов стерлингов по сравнению с 18.527 тысячами, 100 машиностроительных компаний — 46.357 тысяч по сравнению с 37.944 тысячами, 32 автостроительные и самолетостроительные компании — 25.813 тысяч по сравнению с 23.132 тысячами, 18 компаний по производству бумаги — 29.781 тысячу по сравнению с 14.378 тысячами, 12 судостроительных компаний — 10.057 тысяч по сравнению с 5.367 тысячами, 9 металлургических компаний — 18.418 тысяч по сравнению с 9.547 тысячами и 94 научные компании получили 12.549 тысяч фунтов стерлингов по сравнению с 7.250 тысячами в 1950 году.

ПРЕДСТОЯЩИЙ 12-й СЪЕЗД КОМПАНИИ ИЗРАИЛЯ

ТЕЛЬ-АВИВ, 14 мая. (ТАСС). Как сообщает газета «Кол гаам», 29 мая в Тель-Авиве откроется 12-й съезд коммунистической партии Израиля. На съезде будет, в частности, рассмотрена программа партии, которая уже утверждена Центральным комитетом.



Уже 71 год населяет Франция свою «цивилизацию» в Тунисе, грабя природные богатства страны и эксплуатируя местное население, которое живет в страшном нищете. 84 процента жителей — неграмотны. Лишь один ребенок школьного возраста из семи имеет возможность учиться. Двадцать процентов детей умирает в возрасте до одного года.

НА СНИМКЕ: бездомная, изнуренная непосильным трудом молодежь спит на тротуарах.

Митинг солидарности парижских трудящихся с трудящимися Алжира, Туниса и Марокко

ПАРИЖ, 14 мая. (ТАСС). Вчера в Париже в зале «Мютюалитэ» состоялся организованный Французской коммунистической партией митинг солидарности парижских трудящихся с тунисскими, алжирскими и марокканскими народами, ведущими героическую борьбу за свободу и национальную независимость. Зал «Мютюалитэ», вмещающий несколько тысяч человек, был переполнен. На митинге присутствовали жители Парижа и его пригородов, представители трудящихся французских колоний, проживающих во Франции.

В президиум были избраны члены Политбюро Французской коммунистической партии Жак Дюкло, Андре Марти, Раймон Гюйо, член ЦК компартии Люсьен Майо, секретарь Союза республиканской молодежи Франции Ги Дюкло, французский прогрессивный писатель, лауреат Сталинской премии Андре Стэль, руководители демократических организаций, а также представители проживающих в Париже студентов Алжира, Туниса, Марокко, Мадагаскара, «Черной Африки» и других французских колоний.

Во вступительной речи Раймон Гюйо остановился на историческом значении Великой Октябрьской социалистической революции для дела освобождения народов от гнета империализма и капитализма.

Затем с докладом о национально-освободительной борьбе народов Туниса, Алжира, Марокко и других французских колоний выступил секретарь Центрального комитета Французской коммунистической партии Андре Марти. Он подчеркнул, что героическая борьба этих народов за свободу и независимость тесно переплетается с борьбой французских трудящихся за хлеб, свободу и мир. Рабочий класс Франции, помня указания Карла Маркса о том, что не может быть свободным народ, угнетающий другие народы, решительно требует прекращения колониальных войн и репрессий, выволакивает из Индо-Китая, Туниса и других колоний и предоставления этим странам национальной независимости. Докладчик разработал политику террора и репрессий проводимую правительством Пинья против тунисских, марокканских и алжирских патриотов.

Выступление Андре Марти неоднократно прерывалось бурными аплодисментами всего зала и возгласами: «Тунис—тунисам!», «Мир во Вьетнаме!».

После выступления Андре Марти была единогласно принята резолюция, в которой говорится, что участники митинга «призывают рабочий класс, всех французских демократов и патриотов усилить помощь колониальным народам и, в частности, предпринять конкретные меры против производства и перевозки военных материалов».

Митинг парижских трудящихся явился яркой демонстрацией солидарности французского народа с национально-освободительной борьбой народов Алжира, Туниса и Марокко.

Положение в Тунисе

ПАРИЖ, 14 мая. (ТАСС). Газета «Сенсуар» сообщает, что положение в Тунисе попрежнему остается напряженным. Несмотря на строгую цензуру, не проходит дня, чтобы газеты не сообщили о взрывах на железных дорогах, о взрывах мостов, о нарушении телефонной или телеграфной связи. Вчера в самом центре города Тунис произошел взрыв в здании почты и телеграфов.

Французские колониальные власти запретили жителям Туниса и его окрестностей появляться на улицах с 8 часов 30 минут вечера до 5 часов утра. В этом районе запрещено ночное движение всех видов транспорта.

Пакистанские деятели культуры о поездке в СССР

КАРАЧИ, 13 мая. (ТАСС). По сообщению газеты «Доон», редактор этой газеты Алтаф Хусейн, выступая на совещании Союза журналистов г. Карачи 8 мая с сообщением о своих впечатлениях о поездке в Советский Союз, где он участвовал в Международном экономическом совещании, заявил: «Народы Советского Союза не страдают военной истерией и желают мира. Алтаф Хусейн положительно отзывался также об успехах советской экономики и заявил, что Советский Союз в состоянии оказать действительную помощь слабо развитым странам».

Отвечая на вопросы, Алтаф Хусейн сказал: «В Советском Союзе не существует безработицы и фактически ликвидирована безграмотность».

На совещании журналистов г. Карачи 9 мая с сообщением о поездке в Советский Союз выступил редактор газеты «Импоз» Туфайл Азмед, который особо подчеркнул, что рабочие в Советском Союзе живут в условиях высокого жизненного уровня, имеют ряд таких преимуществ, как бесплатное медицинское обслуживание, бесплатное образование и социальное обеспечение в старости и в случае болезни.

Газета «Импоз» публикует сообщение директора коммерческого колледжа города Лакхора Мохаммеда Хасана о его поездке на Международное экономическое совещание в Москву. Мохаммед Хасан заявил: «Экономическое совещание принесет большую пользу Пакистану, так как в процессе его работы были найдены возможности расширения рынков сбыта для пакистанского сырья, а также возможности приобретения необходимых товаров для развития пакистанской промышленности».

СОСТАВ НОВОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА ИСПОЛКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Как сообщает газета «Дейли уоркер», в конце прошлой недели на заседании исполкома коммунистической партии Великобритании был избран политический комитет исполкома. В состав политического комитета вошли: С. Эбботт, М. Беннет, Э. Барно, Дж. Р. Кэмпбелл, Р. Палм Датт, Джой Галлан, Нора Джефферс, П. Керриган, Д. Клугман, У. Локлен, Дж. Магон, Дж. Мэтьюс, Ф. Пиритти и Гарри Полайт.

СПОРТ

На первенство РСФСР по футболу

Комитет по делам физкультуры и спорта при Совете Министров РСФСР утвердил положение о розыгрыше первенства республики по футболу в 1952 году. Составлен также календарь игр.

Инициатива создания сильнейших коллективов Российской Федерации проводится в девяти зонах по круговой системе в два круга. К участию в соревнованиях допущено около 90 команд. Начало розыгрыша — 18 мая.

Большой спортивный интерес будут представлять состязания футболистов Сибирской зоны. В них участвуют десять команд городов Сибири. Это команды: окрестного Дома офицеров, «Динамо» (г. Новосибирск), «Шахтер» (Кемерово), «Металлург» (Сталино), «Торпедо» (Томск), «Динамо» (Омск), «Трактор» (Красноярск), «Динамо» (Иркутск), окружного Дома офицеров (Иркутск) и команда барнаульского «Динамо».

В воскресенье, 18 мая, барнаульские динамовцы проведут свое первое состязание. Они встретятся на своем поле с одноклубниками из Канска. Следующая встреча барнаульских футболистов состоится также в Барнауле — 22 мая. На этот раз против динамовцев будет выступать красноярская команда «Трактор».

ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

Более 50 лет работает в области народного здравоохранения Матвей Сидорович Куклин, из них свыше 20 лет он трудится в паторной амбулатории № 1 г. Барнаула. За долготелю и плодотворную деятельность советское правительство наградило М. С. Куклина орденом Ленина. Тов. Куклин ведет большую общественную работу. Он читает лекции на медицинские темы для населения, а также в учреждениях и учебных заведениях.

М. СТАРЫГИН.

В течение прошлого года хоровой, музыкальный и драматический кружки Ново-Перуновского сельского клуба Тальменского района дали для жителей села 24 концерта. Кроме того, самостоятельная клубная выступила перед рабочими Тальменского лесоаэрада и в ряде соседних сел.

Недавно драмкружок подготовил и поставил колхозникам сельхозартель имени Молотова пьесу А. П. Островского «Полная любовь». На спектакле присутствовало более трехсот человек.

А. КУЧЕР.

Большую работу по культурному обслуживанию колхозников и механизаторов, занятых на весеннем севе, проводит агитбригада Бавеского районного Дома культуры. Бригада уже побывала в четырех колхозах и выступила с концертами художественной самодеятельности. Руководитель бригады тов. Чайкин прочитал колхозникам несколько лекций.

П. ДОРОВСКИХ.

ПОГОДА

Сегодня по краю, по данным Барнаульского гидрометбюро, ожидается переменная облачность, небольшие осадки. Ветер юго-западный, умеренный, до сильного. Температура по южному району края 10—15 градусов, по остальным районам края 5—10 градусов тепла.

В последующие два дня ожидается переменная облачность, небольшие осадки. Ветер западной четверти, умеренный, до сильного. Температура ночью от 2-градуса мороза до 3-градуса тепла, днем 8—13 градусов тепла.

ПОПРАВКА

В постановлении крайисполкома и крайкома ВКП(б) «О бракосочетании при проведении весенних полевых работ в колхозах Тогуского района», опубликованном 13 мая с. г., допущена ошибка.

В седьмом абзаце следует читать: второй секретарь Тогуского райкома ВКП(б) тов. Кирюшкин.

Редактор К. А. ЗАХАРОВ.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРЕ И КИНО. КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ ВЕЙ. ВЕТЕРОК. РОДИНА. В зале № 1 — ДИКАЯ БАРА. В зале № 2 — ПАРЕНЬ ИЗ ТАЙГИ. ОКТАБЕРЬ. Новая программа. Начало сеансов: в 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11 час. вечера. НА ВСЯКОГО МУДРЕЦА ДОВОЛЬНО ПРОСТОТЫ. ПОБЕДА.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 1952 г. НА ГАЗЕТУ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ЗЕМЛЕДЕЛИЕ. ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на 6 месяцев — 30 руб. ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ ВСЕМИ ПОЧТОВЫМИ КОНТОРАМИ, ОТДЕЛЕНИЯМИ «СОЮЗПЕЧАТ», ОБЩЕСТВЕННЫМИ УПОЛНОМОЧЕННЫМИ В КОЛХОЗАХ И МТС И ПОЧТАЛОНАМИ.

Осинниковский Горный техникум производит набор учащихся на 1952—1953 учебный год. Лица, окончившие 10 классов средней школы, принимаются в отдельные учебные группы с сокращенным сроком обучения (2 года и 2 месяца). Заявления о приеме подаются на имя директора техникума лично или по почте с приложением следующих документов: свидетельства об образовании (в подлиннике), свидетельства о рождении (в подлиннике), автобиография, трех фотоскопечек (снимки без головных уборов, размером 3x4 см), справки о состоянии здоровья от лечебного учреждения, для работающих — обязательное предоставление характеристик. Для ответа — почтовых марок на 1 рубль. Паспорт предъявляется лично при явке в техникум.

ЛЕНИНОГОРСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ. Министрства цветной металлургии. объявляет прием учащихся на 1952—1953 учебный год. ТЕХНИКУМ ГОТОВИТ: горных техников по разработке рудных месторождений, техников по разведочному бурению, техников-геологов по рудничной геологии, техников-обогатителей по обогащению руд цветных металлов. СРОК ОБУЧЕНИЯ 4 ГОДА. Поступающие в техникум с образованием 7, 8, 9 классов подвергаются приемным экзаменам в объеме 7 классов. Окончившие в 1951 и 1952 гг. 7, 8, 9 классов с отличными оценками зачисляются без экзаменов. Все лица, выдержавшие экзамены и принятые в техникум, зачисляются на стипендию: по обогащению руд — 185 руб.; по всем другим специальностям на 1 курсе — в размере 185 руб.; по всем другим специальностям на 1 курсе — в размере 285 руб. Инородцы обеспечиваются общежитием и постельными принадлежностями.

ТРЕБУЮТСЯ: В АППАРАТ ОРСов «АЛТАЙ-УРСА» — старшие бухгалтеры и бухгалтеры-ревизоры. Обращаться: ул. Гоголевская, 15, в отдел кадров «Алтайурса». АВТОТРАКТОРСЫТУ — грузчики, оплата сдельная. Обращаться: ул. Пушкинская, 74. КРАЙСТАТЕКОМПРАВИЛЕНИЮ — бухгалтеры-ревизоры. Обращаться: ул. Большая Оловская, 39, к главному бухгалтеру. СТАТУПРАВЛЕНИЮ АЛТАЙСКОГО КРАЯ — экономисты. Обращаться: пр. Ленина, 6.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: г. Барнаул, ул. Короленко, 100. ТЕЛЕФОНЫ: справочный (круглые сутки) 8—46 и 14—03, редактор 14—03, зам. редактора 14—02, культура в быту 17—55, информация 8—30, письма трудящихся 15—84, прием корреспонденции по телефону — междугородный прямой — 14 в городской — 17—78, живая и проваляда 4—71, приемно-транспортный 3—06, сельскохозяйственный 10—22, упр. издательством 16—71, прием объявлений 3—46 для зв. бухгалтерия 17—02. Тираж 100.000.